

检察日报

最高人民检察院影视中心
百家城市电视台专栏联盟 法治中国
站在法治新闻研究前沿
法律学人的精神家园

2010年9月10日(农历庚寅年八月初三)星期五 第5877期 今日十二版

胡锦涛总书记到中国人民大学及附属中学考察 代表党中央国务院向全国广大教师和教育工作者致以节日问候

(据新华社)

曹建明在广东考察调研时强调

充分发挥检察职能服务保障广州亚运会 为实现和谐亚运廉洁亚运作出积极贡献

昨日今晨

反渎职侵权公益广告将亮相央视

本报北京9月9日电(记者王地)“反对渎职侵权,维护公平正义……”9月11日至22日,一段主题鲜明、内容简洁的反渎职侵权公益广告将亮相央视一、二、三、七、十二套及音乐频道。

此次制作并播出的反渎职侵权公益广告,是最高人民检察院全面加强和改进反渎职侵权工作,在更高和更广的层面提升反渎职侵权工作的地位和影响,让更多的群众了解、支持和参与到反渎职侵权工作中来的重要举措之一。这段公益广告是由最高人民检察院反渎职侵权检察厅整体创意与构思的,播出总时长为30秒。

另悉,《全国检察机关惩治和预防渎职侵权犯罪展览》即将在中国人民革命军事博物馆开展。据了解,这是新中国成立以来第一次举办以惩治和预防渎职侵权犯罪为主要内容的全国性展览。

中非合作论坛一法律论坛将在京召开

据新华社北京9月9日电(记者崔清新)第二届“中非合作论坛—法律论坛”将于9月15日至19日在北京召开。论坛主题为“把握机遇、加强法律合作,推动中非新型战略伙伴关系全面发展”,将有来自中国和非洲38个国家的200多位代表与会。

“中非合作论坛—法律论坛”是中非合作论坛的重要组成部分。2009年12月,中国法学会在埃及开罗举办了首届“中非合作论坛—法律论坛”,构建了中非法学法律界交流与合作的长效平台。

本届“中非合作论坛—法律论坛”由中国法学会主办,最高人民法院、最高人民检察院、全国人大常委会法制工作委员会、司法部、商务部等单位协办。

浙江原纪委书记 王华元被判死缓

据新华社济南9月9日电 山东省枣庄市中级人民法院9日对浙江省委原常委、省纪委原书记王华元受贿、巨额财产来源不明一案作出一审判决,认定王华元犯受贿罪,判处死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,没收个人全部财产;犯巨额财产来源不明罪,判处有期徒刑八年;决定执行死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,没收个人全部财产。

经审理查明:1998年春节至2009年3月间,王华元利用职务便利,收受他人款物共计折合人民币771万余元;对其家庭财产、支出超出合法收入的折合人民币894万余元部分不能说明来源。

宜宾枪击哨兵系列案二审开庭

本报讯(记者刘德华 通讯员陈伟) 枪击四川省宜宾市宜宾卫星观测站哨兵,袭击市政路公安,持枪抢劫内宜高速公路宜宾北站、南站收费亭……曾制造了一系列惊天大案的犯罪嫌疑人伍勇,在被宜宾市中级人民法院以抢劫罪、故意杀人罪,数罪并罚判处死刑后不服判决,提出上诉。9月8日,四川省高级人民法院开庭审理此案。由于案情重大,法院将择日宣判。

本版编辑 张辉 柴春元

最高人民检察院网站 http://www.spp.gov.cn
中国最具影响力的法律门户网站
国家法律类核心期刊
一本杂志和她所主导的法律生活



9月8日下午,最高人民检察院检察长曹建明在番禺亚运城考察。

叶晓刚摄

本报深圳9月9日电(记者肖菲 朱香山) 最高人民检察院检察长曹建明9月8日至9日在广东就检察机关如何更好地服务和保障广州亚运会安全顺利举办进行调研。他强调,检察机关要认真贯彻落实中央的统一部署,围绕“平安亚运、廉洁亚运、和谐亚运”的目标,充分发挥检察职能,为把广州亚运

办成一届团结、祥和、文明、精彩的体育盛会作出积极贡献。

曹建明听取了广东省人民检察院和广州市人民检察院服务和保障亚运会有关工作的汇报,考察了番禺亚运城和亚运会开闭幕式场地,看望了在亚运城挂职工作的检察人员。他指出,广州亚运会和残奥亚运会,是继北京奥运会、残奥

会后又一次综合性国际体育盛会。当前,亚运会和残奥亚运会的各项筹备工作已进入到最后冲刺阶段。全国检察机关特别是广东省检察机关,要认真贯彻落实中央的统一部署,更加充分地发挥检察机关打击、监督、预防、保护等职能作用,把服务和保障亚运会、残奥亚运会安全顺利举办作为一项重要的政治

任务,广泛动员、迅速行动,积极为亚运会的安全顺利举办提供有力的法治保障。

曹建明就检察机关更好地服务和保障亚运会、残奥亚运会顺利举办提出四点要求:一要积极配合有关部门做好亚运安保工作。要坚持把安保工作作为服务和保障亚运会重中之重任务,充分发挥批捕、起诉等职能作用,为亚运会创造安全稳定良好的社会环境。二要深入开展“迎亚运”涉检信访工作。要坚持和运用北京奥运会、新中国成立60周年庆祝活动和上海世博会期间处理涉检信访的成功经验,深入排查涉检信访积案,对可能影响亚运会举办的信访积案,逐件落实责任部门和责任人。与此同时,要继续做好预防和查办“涉亚运”职务犯罪工作,确保办成一届“廉洁亚运”。要注意把握办案时机,注意办案方式方法,切实办理好“涉亚运”犯罪案件,努力做到法律效果、社会效果、政治效果的有机统一。三要积极参与社会管理创新。广东省检察机关要认真贯彻全国社会治安综合治理工作会议精神,在依法办案的同时,立足并延伸法律监督职能,拓宽参与社会管理创新的工作领域和渠道,提升检察机关推动“和谐亚运”的能力和水平。四要切实加强检察机关自身建设,教育引导广大检察人员牢固树立理性、平和、文明、规范执法的理念,确保公正廉洁执法。组织检察人员积极参与“迎接亚运会、创造

新生活”主题活动,积极投身亚运文明礼仪和志愿服务等工作,充分展示新时期检察人员的良好风采。

曹建明强调,办好亚运会不仅是广东的责任,也是全国的责任。全国检察机关要从思想上、组织上、行动上做好充分准备,确保本地检察环节不发生影响亚运会安全顺利举办的案件,以全国的稳定保广东的稳定,以广东和周边地区的稳定保亚运赛事承办地的稳定。福建、江西、湖南、广西、海南等周边省区检察机关,要按照中央关于实施“环粤护城河工程”的要求,细化和落实各项措施,努力把各种不稳定、不安全的因素化解在当地,充分发挥好环粤“护城河”的安全屏障作用。

在广东期间,曹建明还来到深圳市人民检察院、深圳市罗湖区人民检察院,看望慰问特区检察人员,就检察机关如何坚持改革创新,推动检察工作科学发展进行调研。他指出,今年是深圳特区建立30周年,特区检察机关要认真学习贯彻胡锦涛总书记在深圳特区建立30周年庆祝大会上的重要讲话精神,适应国内外形势新变化,按照国家新要求,顺应人民新期待,深入贯彻科学发展观,继续保持与特区经济社会的同步发展,努力在检察机关服务经济社会发展上当好排头兵,在履行法律监督职能上当好排头兵,在深入推进三项重点工作上当好排头兵,在提升公正廉洁执法水平上当

好排头兵,为特区实现新发展新辉煌提供更加有力的司法保障。

曹建明强调,随着形势的发展,推进管理科学化建设越来越重要,也越来越紧迫。建立完善科学的管理机制,是提高法律监督能力、确保公正廉洁执法、推动检察工作科学发展的重要保证。在强化法律监督、强化内部监督、强化高素质检察队伍建设的同时,必须高度重视检察机关内部管理机制的改革。要积极推进检察业务、队伍、保障和信息化相结合的管理机制建设,更加科学地管理各项检察工作,向管理要效率,向管理要质量,向管理要战斗力,向管理要凝聚力。要积极探索推进检察机关的内部管理机制改革,按照强化法律监督、优化检察职能、创新科学管理的要求,进一步科学、合理、统筹规范检察机关业务管理机制、政务管理机制和队伍管理机制,进一步完善分工合理、权责明确、互相配合、互相制约、强化管理、运行高效的体制机制,使检察机关的内设机构设置更加科学,检察职权配置更加合理,检察资源更加有效整合。

中共中央政治局委员、广东省委书记汪洋会见了曹建明。广东省委常委、政法委书记梁伟发,省委常委、广州市委书记张广宁,广东省人民检察院检察长郑红参加有关考察调研活动。在深圳考察时,曹建明还会见了广东省委常委、深圳市委书记王荣。

慰问信

全国检察机关的专兼职教师和教育工作者:

金秋九月,在全党全社会学习贯彻全国教育工作会议精神和《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》的热潮中,我们迎来了第二十六个教师节,在此,谨向为检察教育事业辛勤工作的广大专兼职教师和教育工作者致以节日的祝贺与亲切的慰问!

过去的一年,全国检察教育系统深入贯彻党的十七大、十七届四中全会精神和胡锦涛总书记等中央领导同志对检察工作的重要指示,紧紧围绕着大规模培训干部、大幅度提高干部素质的战略部署,按照《最高人民法院于2009年-2012年大规模推进检察教育培训工作的实施意见》,以提高法律监督能力为核心,以强化高素质检察队伍建设为目标,坚持和完善中国特色社会主义检察制度,认真贯彻落实十一五期间全国检察干部教育培训规划和全国检察教育培训工作会议精神,大规模推进教育培训工作,全面落实全员培训的战略任务,大力开展岗位培训与多种形式的在

岗学习、岗位练兵和业务竞赛,努力创建学习型党组织和学习型检察院,在加强队伍建设和改善队伍素质,提高队伍的专业化水平和法律监督能力方面发挥了重要作用。广大教师和教育工作者勤奋敬业,无私奉献,为检察事业的科学发展作出了重要贡献。

在当前和今后一个时期,深入推进三项重点工作既是检察机关的重点工作,也是推动检察工作全面发展的载体。检察教育培训工作要坚持围绕中心、服务大局,充分发挥在强化高素质检察队伍建设中的基础性、先导性和战略性作用,扎实推进大规模培训;要坚持和完善中国特色社会主义检察制度,认真贯彻落实十一五期间全国检察干部教育培训规划和全国检察教育培训工作会议精神,大规模推进教育培训工作,全面落实全员培训的战略任务,大力开展岗位培训与多种形式的在

等能力;要加强经验总结和理性思考,加强实践探索和理论研究,为创造性地推进三项重点工作提供智力支持和人才保障,努力提高检察机关维护社会和谐稳定的能力和水平。

前不久,中央制定出台了《2010-2020年干部教育培训改革纲要》(以下简称《改革纲要》),对当前和今后一个时期干部教育培训改革作出全面部署,这是深化干部教育培训改革的重要指导性文件,对于进一步增强干部教育培训的针对性和实效性,切实提高干部教育培训科学化水平,扎实推进学习型组织建设,具有十分重要的意义。各级检察机关要认真贯彻《改革纲要》精神,不断推进检察教育改革创新,形成以学员为中心、以解决问题为导向的具有检察职业特点的教育培训模式。教育大计,教师为本。要始终把加强教师队伍建设和教育

事业发展最重要的基础工作来抓,更好地探索“检察官教检察官”的有效途径,吸引和鼓励优秀人才从事检察教育培训工作,培养和造就一批德才兼备的高素质检察教师,努力在全系统营造尊师重教的良好风气,推动教育培训工作深入发展。

广大检察教师和教育工作者要围绕深入学习贯彻胡锦涛总书记、温家宝总理在全国教育工作会议上的讲话,进一步增强教书育人的责任感、使命感、自觉性,忠诚事业,学为人师,行为世范,严谨笃学,潜心钻研,致力于检察业务精品课程开发和培训形式、教学方式方法的改革创新,努力提高检察教育培训质量,增强培训的针对性、实效性和吸引力,为培养造就一支高素质专业化的检察队伍,建设中国特色社会主义检察制度,作出新的更大的贡献。

祝全国检察机关的专兼职教师和教育工作者身体健康,工作顺利,家庭幸福!

最高人民检察院政治部
二〇一〇年九月十日

19年前的那个选择,他无怨无悔

——记国家检察官学院教授、检察名师杨新京

□本报记者 郑博超

一名合格的教师应该是什么样的?一名优秀的检察教师又应该具备什么样的条件?

教师节前夕,记者走访了国家检察官学院刑事检察教研室主任、去年被评为首批全国检察教育名师的杨新京教授。

从教之路:当鞋遇到脚

1991年,中央检察官管理学

院(国家检察官学院的前身)筹备成立。听到这个消息,当时在最高人民检察院监所检察厅工作的杨新京心动了。

19年后,在谈及当时这一选择时,杨新京解释,与在机关工作相比,他觉得自己更适合做一名老师,他有做过教师的经历。

鞋子是否合适脚,只有试过才知道。

1991年5月,杨新京主动请缨,调入学院,直到现在。

19年以来,杨新京先后为各种班次、各种层次的学生讲授刑

法理论与实务课;他教过专科生、本科生,也指导过研究生;他的学生有初任检察官、高级检察官,还有检察长。

无论给什么样的学生讲课,杨新京强调,认真备课是一名老师必须做到的。杨新京备课的认真,给学院年轻教师小朱留下了深刻的印象。小朱说,他和杨新京一同出差时发现,杨老师不管多忙,都要抽出时间来仔细琢磨教案。

在学院从教以来,杨新京很多观念发生了转变,只有对师德的坚守未变,而且越来越成熟,逐

渐升华为对检察职业教育培训的执着与热爱。

对生长在平原的人来说,西藏是个既艰苦又危险的地方。可当高检院组织第二期赴西藏巡讲组的通知下达后,杨新京主动报了名。

2001年9月14日,杨新京和另一名教师、安徽省检察院干部张继政飞赴雪域高原。

赴藏巡讲的第一站是西藏平均海拔最高的那曲地区。强烈的高寒缺氧使杨新京他们感到前所未有的虚弱。(下转第二版)

积极参与社会建设 推进社会管理创新

山西将出台参与社会管理等六大工作机制

本报太原9月9日电(记者郭超美 通讯员马红彬 路凤林) 今天下午,山西省检察院召开电视电话会议,学习贯彻曹建明检察长在山西考察调研时的重要讲话精神。山西省检察院检察长王建明指出,全省检察机关要在延伸检察职能、深化工作内涵上下功夫,积极参与社会建设,推进社会管理创新。

王建明要求该省检察机关全面落实省检察院制定下发的《服务企业发展的意见》、《派驻乡镇检察室管理办法》、《开展巡回检察服务农村工作办法》,继续开展深入农村、深入企业、深入社区实践活动,认真征求基层群众的意见和建议,增强服务大局的针对性和实效性。要加强机制创新和制度建设,抓紧制定山西检察机关维护社会稳定、运用法律政策化解矛盾纠纷、服务民生、参与社会管理、检察队伍教育培训和执法办案监督管理六大工作机制。

王建明指出,全省检察机关要按照深化检察工作改革的要求,严格落实自侦案件审查逮捕上提一级改革措施,积极推进案件集中管理改革,积极稳妥地推进基层院内设机构整合改革等。要强化法律监督,强化内部监督,强化高素质检察队伍建设的要求落到实处。要在全省检察机关大力弘扬真抓实干、清廉从检、艰苦奋斗的良好风气,认真组织开展“治散、治懒、治松、治浮、治庸”的“五整治”活动,全面提高全省检察机关职业道德建设水平。

辽宁打造监督“利器”提升执法公信力 53项机制强化诉讼监督

本报讯(记者刘健 通讯员张殿洲 高洁 苗凤好) 辽宁省各级检察机关积极开展强化诉讼监督专项活动,高度重视人民群众来信来访,不断加大诉讼监督力度,化解矛盾纠纷。截止到8月底,该省检察机关共受理群众举报、控告和申诉8088件,办结涉检信访积案838件,息访462件,维护了社会的和谐稳定。

去年9月底,辽宁省人大常委会通过《关于加强人民检察院对诉讼活动的法律监督工作的决议》后,辽宁省检察院党组将2010年确定为全省检察机关的“诉讼监督年”。通过加强与法院、公安等司法和行政管理部门的沟通协调,积极推进与行政执法、审计、侦查、审判等机关的信息沟通、联席会议、案件移送等53项工作机制,进一步拓宽诉讼监督案件来源和渠道。这53项诉讼监督工作机制的健全和完善打造出了监督“利器”,提升了执法质量和执法公信力。

与此同时,辽宁省检察机关把对刑事立案和侦查活动的监督、对刑事审判活动的监督等七个方面确定为诉讼监督重点。今年上半年该省检察机关监督公安机关立案898件,纠正不应当立案而立案的案件218件,依法追捕999人,追诉836人;提出抗诉126件;纠正不当减刑、假释、暂予监外执行418人;办理民行申诉案件1034件,法院审结抗诉案件421件,改判139件。